



總會總幹事：陳信良牧師
General Secretary: Rev. Chen Hsin-Liang

Sr66042d.doc

教會與社會委員會 函

主 後 2021 年 12 月 02 日
台基長(66)總社字第 42 號

收文者：本宗所屬全台各教會及機構。

主 旨：敬請關心 2021 年 12 月 18 日全國性公民投票事宜

附 件：台灣基督長老教會對 2021 年公投的聲明與建議(懇請張貼於公布欄)

說 明：1. 依據第 66 屆總會常置委員會 11 月 16 日第 4 次會議議案十二之決議及第 66 屆總會教會與社會委員會 7 月 2 日第 1 次委員會議案四決議辦理。

2. 本會受託發表「台灣基督長老教會對 2021 年公投的聲明與建議」，懇請教會夾週報或張貼於公布欄，呼籲全體信徒，依此建議審視各個公投案，進行投票行為。

3. 特此函請，若有任何詢問，請聯絡：

負責幹事 林偉聯牧師 (02)23625282 分機 155

助理 劉嘉芬姐妹 (02)23625282 分機 255

傳真：02-2363-2669

E-Mail：society@pct.org.tw

Facebook 粉絲頁：<https://www.facebook.com/pctsociety>



教社粉絲頁

敬頌 主恩永相隨

主委
Syat Nayuki
黃志堅



總會總幹事：陳信良牧師

General Secretary: Rev. Chen Hsin-Liang

台灣基督長老教會對 2021 年公投的聲明與建議

人類只有一個地球，是上帝給我們美好的祝福，要我們透過與祂同工，向世人宣告祂的創造與救恩。基於台灣基督長老教會的信仰告白「我們信，上帝賜給人尊嚴、才能，以及鄉土，使人有份於祂的創造，負責任與祂一起管理世界」。

公投是落實台灣人民意志的機制，很可惜中選會對公投案僅作形式審查，未做實質審查，讓許多有行政、立法單位負責的工作訴諸公投，部份政黨操作民粹，造成社會對立與不信任。本會基於神學和信仰主張，站在台灣人民與土地的立場，重視全體人民的前途與共同利益。參與公投時必須了解食安與貿易、環保與能源政策是相互連動的。我們應從基本人權、整體國家利益及國際標準來作決定。

在此重要時刻，呼籲教會和國人應摒棄黨派立場，一同關心維護台灣生態和食安的永續發展，做好上帝賦予人類做大地好管家的使命。如今有四個公投案即將付諸表決，本會提出下列建議，供教會信徒及各界參考：

1. 核能發電表面上看似對經濟有助益，但核廢料卻無法有效處理，成為我們潛在威脅。核四廠原有機組及廠區多項設施未通過檢測，無法核發運轉許可，已不具發電功能。1992 年本會發表「台灣基督長老教會反核宣言」，「非核家園」是我教會一貫的主張，因此，我們堅決主張對第 17 案投下「不同意」票。
2. 本會曾在 2012 年 3 月 19 日發表「對選後民生議題牧函」，關注全民福祉的食安政策。同年 7 月 15 日，國際食品法典委員會(CODEX)制定萊劑(萊克多巴胺)國際標準，我們認為作為國際夥伴的一份子，應該與普世社會同步。正如我國長期以來，對食品安全衛生，任何抗生素、藥物殘留均依循國際標準，目前進口的相關肉品皆符合此標準。我們呼籲政府繼續加強相關標示與檢驗。基於此，我們主張對第 18 案投下「不同意」票。
3. 雖然歐洲民主國家實施公投綁大選多年，然而在台灣「公投綁大選」容易受到政黨、政治人物，和中國大外宣認知作戰之干擾，嚴重誤導投票意向，容易成為政黨營造聲勢、政爭的工具，失去公投真實的意義。鑒於上述原因，本會建議「公投綁大選」尚待配套措施較成熟時再實施。因此，我們主張對第 19 案投下「不同意」票。
4. 藻礁是全球珍稀性和脆弱海洋生態，本會呼籲政府應盡最大努力維護生物多樣性，提出最符合生態原則之替代性方案。目前三接外推方案，已使藻礁得到適當的保護，呼籲國人應繼續關心藻礁和生態的保護。能源政策是相互連動的，必須從整體減煤、減碳改善空污、非核期程、城鄉資源分配與污染承擔的公平正義的面向來思考，不要因政黨立場貿然投票。因此，我們主張對第 20 案投下「不同意」票。

我們認為教會做為復和的使者，再次呼籲國人應促進人類與生態、社團與社會、政黨與政黨間藉耶穌基督十字架復和大能，繼續邁向三一上帝團契裡的合一。

公義能叫邦國興盛，罪惡是人民的恥辱。(箴言 14 篇 10 節)

世人哪，耶和華已指示你何為善。他向你所要的是甚麼呢？只要你行公義，好憐憫，存謙卑的心與你的上帝同行。(彌迦書 6 章 8 節)

台灣基督長老教會總會教會與社會委員會
主委 Syat Nayuki 黃志堅
主後 2021 年 12 月 2 日